

АНАЛИЗ РЫНКА ЗАНЯТОСТИ США В УСЛОВИЯХ МИРОВОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НЕСТАБИЛЬНОСТИ

THE ANALYSIS OF THE US LABOR MARKET IN TERMS OF WORLD ECONOMICAL INSTABILITY

*S. Suvorova
O. Kulikova
A. Tevanian*

Annotation

This paper observes the underlying events in the US labor market, its influence on the labor market quantitative and qualitative changes. The analysis of unemployment, movement in the occupational skill structure of the U.S. Bureau of Labor Statistic is carried out.

Keywords: civilian labor force, unemployed rate, The United States Labor Market, participation rate, U.S. Bureau of Labor Statistics, employment–population ratio.

Суворова Светлана Дмитриевна

К.э.н., доцент каф. "Внешнеэкономической деятельности и торгового дела",
Санкт-Петербургский государственный
торгово-экономический университет
Куликова Оксана Михайловна

Ст. преподаватель каф. "Экономики финансов",
Санкт-Петербургский государственный
университет технологии и дизайна
Теванян Анна Михайловна

Аспирант каф. "Международная экономика",
Дипломатическая академия Министерства
иностранных дел Российской Федерации

Аннотация

В статье рассматриваются процессы, происходящие на рынке труда США, под воздействием которых, рынок претерпевает количественные и качественные изменения. Проводится анализ уровня безработицы и изменения профессионально-квалификационной структуры рабочей силы по данным статистического управления Министерства труда США.

Ключевые слова:

Рабочая сила населения, уровень безработицы, рынок труда США, занятость населения, Министерство труда США, коэффициент занятости населения.

Глобальный экономический кризис 2007 г., начавшийся с обвала рынка ипотечных услуг в США, стремительно распространился на всю мировую экономику. Естественно, что кризисные изменения, прежде всего, коснулись рынка рабочей силы. Однако, непростая, экономическая ситуация не помешала тому, что во второй половине 2008 г. показатели уровня занятости, почти повсеместно, заметно выросли и продолжали оставаться на достаточно высоком уровне. Но, несмотря на наметившиеся положительные тенденции, даже спустя два года после наиболее острой фазы кризиса, сохранился высокий риск роста уровня безработицы на мировом рынке труда.

Несомненно, обращает на себя внимание и тот факт, что в начале 2010 г. в экономике США наметились первые признаки преодоления кризисных явлений. Между тем согласно оценкам ФРС, имеющаяся информация указывает на то, что экономика США "развивается скромными темпами". "В целом, условия на рынке труда несколько улучшились. Однако, различные индикаторы,

касающиеся рынка занятости, свидетельствуют о том, что сохраняется существенное неполное использование трудовых ресурсов" [4].

Опыт прошлых экономических кризисов показывает, что рынок труда имеет положительную динамику лишь через четыре – пять лет после восстановления экономики. Очевидно, что значительно больший период времени потребуется для возвращения на докризисный уровень занятости.

Согласно данным статистического управления Министерства труда США, уровень безработицы снизился до отметок, которые наблюдались до начала возникновения кризиса. По итогам отчета, опубликованного в сентябре 2014 г., уровень безработицы снизился до 5,9%, по сравнению с августом (6,1%).

Следует отметить, что данный показатель оказывает значительное влияние и является одним из девяти индикаторов исследуемого рынка, которые внимательно от-

Таблица 1.

Уровень занятости населения в США с учётом сезонных колебаний * .

Категория	Сентябрь, 2013	Июль, 2014	Август, 2014	Сентябрь, 2014	Отклонения авг./сент. 2014
Количество потенциального экономически-активного населения**	246 168	248 023	248 229	248 446	217
Рабочая сила населения **	155 473	156 023	155 959	155 862	- 97
Уровень участия в рабочей силе	63.2	62.9	62.8	62.7	- 0.1
Занятое население **	144 270	146 352	146 368	146 600	232
Коэффициент занятости населения	58,6	59.0	59.0	59.0	0.0
Количество безработных **	11 203	9 671	9 591	9 262	- 329
Уровень безработицы	7.2	6.2	6.1	5.9	- 0.2
Количество лиц вне рабочей силы **	90 695	92 001	92 269	92 584	315

** - Тысяч человек

* Таблица составлена по данным Статистического управления Министерства труда США [1].

слеживает руководство ФРС. С момента опубликования отчета о безработице доллар укрепился до максимально го, за последние четыре года, уровня, индексы фондовых рынков возросли, при этом инвесторы ожидают, что статистика министерства труда заставит ФРС начать проводить более жесткую монетарную политику в ближайшее время. Основываясь на опубликованных данных, аналитики Deutsche Bank уже повысили прогноз по росту ВВП США в годовом исчислении в III квартале 2014 г. с 3,7% до 4,2% [3]. "Третий квартал завершился на сильной ноте, – отмечает старший экономист Wells Fargo Securities LLC Сэм Баллард. – Тенденция к постепенному улучшению рынка труда, наблюдавшаяся в 2014 году, продолжится. Так как эта сфера является самым мощным двигателем американской экономики в данный момент" [2]. В действительности, количество рабочих мест в сентябре 2014 г. выросло на 248 тыс., что произошло благодаря увеличению занятости в таких секторах экономики, как сфера профессиональных и деловых услуг, здравоохранение и торговля. Число новых рабочих мест в США достигло максимального уровня за последние 13 лет на фоне роста доверия бизнеса к экономике страны. Количество безработных уменьшилось на 329 тысяч до 9,3 миллиона человек.

Среди основных групп работающих, уровень безработицы снизился в сентябре среди белого населения и равен 5,1%, тогда как чернокожее население страны уступает более чем в два раза по этому показателю. С учетом сезонных колебаний в США 11,0% безработных афроамериканцев старше 16 лет. Для сравнения, в августе 2007 г. этот показатель был на уровне 7,6%. Количество

неработающих латиноамериканцев в США меньше, чем среди чернокожих – 6,9%. Таким образом, показатели безработицы и другие объективные данные говорят о том, что бедственное положение американской экономики отразилось, прежде всего, на чернокожем населении страны.

Однако статистические данные за 2014 г. далеко не так оптимистичны, как может показаться с первого взгляда. В частности, уровень занятости населения упал с 62,8% до 62,9% до минимума 1978 года. В результате количество лиц, оказавшихся вне рынка рабочей силы, поставило новый рекорд (92 584 тыс. чел.), превышающий (на 315 тыс. чел.) показатель августа. Подобная тенденция означает, что прирост населения едва поспевает за количеством лиц вышедших на пенсию поколения 60-х гг., при этом наметившийся экономический рост все еще не привлек тех, кто покинул рынок труда во время рецессии. Но более тревожным знаком для трудоспособного населения является сохранение стагнации в уровне заработной платы.

Поэтому каждый месяц экономисты делают прогнозы относительно роста количества рабочих мест в различных секторах экономики. Независимо от очевидных долгосрочных тенденций, важным для рынка рабочей силы остаются лишь фактические цифры, а результаты прогноза не принимают во внимание отсутствие положительной динамики числа рабочих мест, в течение последних нескольких лет. Кроме того, с серединой 80-х годов темпы роста из года в год активно снижались. К тому же, количество рабочих мест, которые получила экономика

Таблица 2.

Уровень безработицы в США с учётом сезонных колебаний * .

Категория	Сентябрь, 2013	Июль, 2014	Август, 2014	Сентябрь, 2014	Отклонения авг./сент. 2014
Население 16 лет и старше	7.2	6.2	6.1	5.9	- 0.2
Взрослые мужчины (20 лет и старше)	7.0	5.7	5.7	5.3	- 0.4
Взрослые женщины (20 лет и старше)	6.2	5.7	5.7	5.5	- 0.2
Подростки (от 16 до 19 лет)	21.3	20.2	19.6	20.0	0.4
Белое население	6.3	5.3	5.3	5.1	- 0.2
Чернокожее население (афроамериканцы)	13.0	11.4	11.4	11.0	- 0.4
Население азиатского происхождения (без учета сезонных колебаний)	5.3	4.5	4.5	4.3	- 0.2
Латиноамериканцы	8.9	7.8	7.5	6.9	- 0.6

* Таблица составлена по данным Статистического управления Министерства труда США [1].

США со времен финансового кризиса 2007 года, стабильно не поспевает за ростом населения. Другими словами, занятость создается только за счет дополнительного спроса, вызванного естественным демографическим ростом. Эта динамика проявляется в отношении численных показателей общей занятости к общему количеству населения. Но если уровень занятости остается примерно одинаковым с 2010 года, почему же падает уровень безработицы?

Официальный уровень безработицы рассчитывается, как отношение количества безработных к общей рабочей силе. Таким образом, для того, чтобы уровень безработицы упал, должно произойти либо падение общего числа безработных, либо рост общей рабочей силы. Но общая рабочая сила в США с 2009 года по настоящий момент остается примерно на одном и том же уровне в 155 млн. человек. Следовательно, безработица падает из-за уменьшения числа безработных. А число безработных сокращается из-за роста нетрудоспособного населения. С 1980 года по настоящее время это число увеличилось с 60 млн. до 92 млн. человек. Также необходимо отметить влияние негативного фактора связанного, с тем, что рабочие места в настоящее время сокращаются более быстрыми темпами, чем в 1980–2001 и 2001–2010 гг. соответственно.

Дэвид Джон Маротта – влиятельный советник Уолл-Стрит, (David John Marotta) – рассчитал реальный уровень безработицы на начало 2014 г., который составил 37,2%, а не объявленный 6,7%. Он заявил, что правительство необъективно определяет состояние трудовых резервов, ссылаясь на то, что официальная цифра уровня безработицы затрагивает только население, которое в

данний момент работает или активно ищет работу и не учитывает массу других обстоятельств. "Безработица, в своём истинном определении, указывает на людей, у которых нет работы, и ее уровень – 37,2 % [6]. Эта цифра включает в себя людей, которые не ищут и никогда не планировали искать работу, также описывает количество людей, которые не в состоянии, не хотят и не могут найти какую-либо работу. Иными словами, политики, говоря о занятости, преуменьшают ее уровень, так как им это выгодно", – отмечают Маротта и Меган Рассел в своем новом докладе [5]. Они добавили, что "официальные цифры безработицы уменьшаются по истечении достаточного количества времени, когда безработные перестают искать работу. Преуменьшение не обязательно приносит пользу, преувеличение всегда приносит вред".

Не менее важным остается вопрос о качестве рабочих мест, которые были созданы в экономике США с момента последнего кризиса. Согласно статистическим данным Министерства труда, число вакансий увеличилось до 4,84 млн. в августе текущего года и достигло максимального значения, начиная с января 2001 года. Тем не менее, все аналитики и участники рынка по-прежнему сосредоточены на численности рабочих мест, в то время как их качество является более важным параметром, в виду того, что высококачественные рабочие места способны помочь правительству США привлечь больше налоговых поступлений. В стране, где пособия растут с высокой скоростью, этот факт нельзя игнорировать.

Рабочие места, рост которых происходил в экономике США в недавнее время (увеличение в сентябре 2014 г. на 19,5 тыс. после снижения в августе) в основном являются

ся низкокачественными – это работники индустрии общественного питания и торговли. То есть, профессии и виды работ, которые не способствуют развитию научно-технического прогресса и не могут генерировать достаточных налоговых поступлений для поддержания растущих социальных пособий, в том числе выплачиваемых населению с неполной занятостью.

Другая тревожная тенденция проявляется в том, что нестабильность рынка труда максимально наблюдается среди молодежи, так как увеличение числа рабочих мест с 2008 года прослеживается только у возрастной категории населения от 55 лет. Вполне очевидным является то, что рабочие места часто достаются более опытным и зрелым представителям разных профессий, уменьшая доступность качественных рабочих мест для молодых специалистов. Обе эти тенденции нашли отражение в более низких и более высоких показателях участия в рабочей силе для обеих рассматриваемых категорий соответственно.

Другой не менее острой проблемой остается долгосрочная безработица. Долгосрочные безработные – это лица, остающиеся без работы в течение последних шести месяцев. На данный момент в США более 3 млн. длительно не работающих людей. Из них около трети не работают в течение последних двух лет и около 100 тыс. человек активно ищут работу уже пятый год. В настоящее время средняя продолжительность безработицы в США составляет 35 недель, при этом с 1980 до финансового кризиса 2007 года, пик этого числа составлял примерно 20 недель. Следовательно, население, не имеющее работы, остается безработным дольше указанного срока.

Крайне сложное положение долгосрочно безработных усугубляется последствиями сильнейшего экономического спада в Соединенных Штатах за последние семьдесят лет, а также то, насколько возросли риски остаться безработными в течение длительного промежутка времени по сравнению с прошлыми десятилетиями. Чем

дольше люди остаются без работы, тем хуже их материальное положение и ниже уровень жизни. Данные анализа американского рынка труда Принстонского университета говорят, что с 2008 по 2012 гг. только один из 10 длительно безработных смог, спустя год без работы, устроиться на стабильную работу на полный рабочий день [7].

В заключение следует отметить, что хотя число увольнений уменьшилось, долгосрочная безработица остается серьезной проблемой для США. "Если вы не являетесь долгосрочным безработным, сегодня это вовсе не означает, что вы не станете им завтра, – замечает Джастин Вулферс, старший научный сотрудник Института международной экономики. – Большое количество американцев получают продовольственные талоны, льготную социальную медицинскую помощь, участвуют во многих государственных благотворительных программах вместо того, чтобы работать и быть продуктивными налогоплательщиками. Все это негативным образом влияет на состояние национальной экономики" [7].

Таким образом, крупнейшая мировая экономика с трудом выходит из сложнейшей, за последние семьдесят лет, рецессии. Рынок труда не так уж стабилен, как кажется. Занятость, возможно, достигла своего пика в текущем экономическом цикле. Однако, падение уровня безработицы в США, свидетельствует об улучшении состояния рынка труда, но сталкивается с действительностью того, что данный показатель не в полной мере отражает состояние рассматриваемого рынка.

Данные факты, отражают изменения в социальных трудовых тенденциях – таких, как сокращение производственных и рост розничных рабочих мест. А также указывают на структурную слабость экономики США, стабильность которой сдерживается растущим уровнем долга, инвестируемого в бумажные активы, а не в реальную экономику.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ежемесячный отчет о занятости населения Статистического управления Министерства труда США – октябрь 2014 г. [Электронный ресурс] URL – <http://www.bls.gov/news.release/empsit.nr0.htm>
2. Итоги заседания Комитета по открытому рынку ФРС США – 18 сентября 2014 г.
3. Сила и слабость рынка труда США" // Электронное издание Вести. Экономика – 08 октября 2014 г. [Электронный ресурс] URL–: <http://www.vestifinance.ru/articles/47953>
4. Lucia Mutikani. U.S. job growth brakes to eight-month low, labor force shrinks // Reuters – 2014 г., September [Электронный ресурс] URL–: <http://www.reuters.com/article/2014/09/05/us-usa-economy-idUSKBN0H008E20140905>
5. David John Marotta, Megan Russel. Доклад для инвесторов в Шарлоттсвилле, Вирджиния. – 2014 г. [Электронный ресурс] URL–: <http://www.marottaon-money.com/author/megan-russell/>
6. David John Marotta. Should We Wallow in the Rising Stock Market? // Доклад для клиентов Secrets – 2014 г., January [Электронный ресурс] URL–: <http://www.emarotta.com/should-we-wallow-in-the-rising-stock-market/>
7. Don Lee, Long-term unemployed still at record levels// LA Times (USA) – 2014 г., September [Электронный ресурс] URL–: <http://www.latimes.com/business/la-fi-longterm-jobless-20140910-story.html#page=1>